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A travers des débats argumentés, ce 

projet permet à des élèves de 

première ES et première L de 

réfléchir à la question: « nait-on 

homme/femme ou le devient-on ? »

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Cadre

- Niveau de classe concerné: première ES et première L.

- Cadre de l’accompagnement personnalisé.

- Durée: 18 séances de 2 heures (soit 18 semaines).

- Effectif : 20 élèves issus de 2 classes de 1ES et 2 classes de 1L, 
encadrés conjointement par les 2 enseignants. 

- Inscription volontaire des élèves. 

- Pas de travail personnel obligatoire en dehors des séances.

- Pas de notes mais une appréciation sur le bulletin.

- Elèves travaillant au premier trimestre, en SVT-enseignement 
scientifique, le thème « féminin/masculin » (sous thème « devenir homme 

ou femme)

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Objectifs  

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

Objectifs cognitifs

Programme de philosophie :  initiation à la philosophie : programme commun aux 
Terminales ES et L (notions principalement abordées : la culture, la liberté, le 
langage…) .

Programme de SVT : approfondissement en SVT : programme 1ère ES - L (sous-thème 
«devenir homme ou femme»).

Objectifs méthodologiques

- Développer ses capacités à s’exprimer à l’oral et son esprit critique.

- Apprendre à rechercher, trier et analyser des informations.

- Apprendre à organiser ces informations afin d’être capable d’argumenter et contre-
argumenter de manière pertinente.

- Décloisonnement disciplinaire : apprendre à réfléchir de façon non pas 
"compartimentée" mais bien "transversale", et à faire dialoguer différents types de 
connaissances.



Réflexions sous forme d’un débat : 
une table ronde entre différents experts sous le regard d’un public, 

encadrée par 2 journalistes.

« Nait-on homme/femme ou le devient-on ? »

Tache finale 1 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Réflexions sous forme d’un débat citoyen sans jeu de rôle où chaque 
élève défend son propre point de vue 

« Nait-on homme/femme ou le devient-on ? »

Tache finale 2 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Progression

Contenu

Séance 1

- Prise de contact ; explication du projet.
- Jeu d’association d’idées : "remue-méninge : femme / homme" .
- Exploitation du remue-méninge : notions de préjugés, clichés, stéréotypes...
-Analyse philosophique et problématisation de la question

Séance 2
- Débat 1 «improvisé» et analyse de ce débat sur le fond et la forme.
« Pour débattre, il est nécessaire de maîtriser le fond et la forme » 
(objectifs des séances suivantes).

Séances 

3 et 4

- Apports de SVT en lien avec le programme de 1ES – L :
=> Quelques rappels sur la reproduction sexuée et asexuée.
=> L’homme, un animal à part ?
=>Un sexe ? des sexes ?
=> Quand le sexe génétique, phénotypique et gonadique ne sont pas en accord…

Séances

5,6 et 7

-Apports de philosophie 

=> Travail conceptuel : distinction entre « nature » et « culture ».
 Travail conceptuel : distinction entre « liberté » et « déterminisme ».
 Travail conceptuel : distinction entre  « essentialisme » et existentialisme ».
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Progression
Contenu

Séances 

8 ,9 et 10

-Répartition des rôles.

-Recherche documentaire et préparation des fiches en vue des débats. 

-Objectifs méthodologiques : 

=> Saisir /Sélectionner / Hiérarchiser des informations.

=> Faire preuve d’esprit critique  (notamment sur les sources d’information).

=> Organiser des informations / choisir de manière pertinente les informations  qui 

seront sélectionnées et mises sur les fiches en vue de l’argumentation.
=> Développer son éloquence et sa rhétorique.

Séance 

11

-Tache intermédiaire: réalisation des débats (filmés). (Débat 2 et 3)

-Débriefing des débats à l’aide des vidéos: 

sur le fond (contenu des fiches et prestation orale).

Sur la forme (prestation orale).

Séance 

12

-Améliorations des fiches: vérifications/ corrections/ enrichissements
- Eclaircissements des points mal compris
- Travail sur l’aisance à l’oral 

Séance 

13

- Tache finale 1: réalisation de nouveaux  débats (filmés). (Débat 4 et 5)

-Débriefing des débats à l’aide des vidéos sur le fond et la forme

- Constat des progrès réalisés et des éléments qui pourraient être encore améliorés

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Progression

Contenu

Séances 

14 et 15

-Tache finale 2: réalisation de débats : débat sans jeux de rôle et débat mouvant 

(filmés). (Débat 6 et 7)

=> chaque élève défend son propre point de vue.

 Débriefing des débats à l’aide des vidéos.

 Synthèse en groupe: liste et mise en ordre des arguments évoqués dans les 
débats.

Séances 

17 et 18

- Ouverture de la réflexion autour des inégalités hommes- femmes.
 Productions à destinations des élèves du lycée: vidéos, affiches, poèmes, dessins, 

textes…

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble
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Séance 1: Le remue-méninge

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble
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Exploitation du remue-méninge : mots associés à «femme»

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Exploitation du remue méninge : mots associés à «homme»

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Exploitation du remue-méninge

Remarques :  les mots identiques ou exactement de la même famille sont de la même couleur .

1) Les filles se réfèrent  à maintes reprises à leur anatomie : les femmes se vivraient-elles plus 

spontanément "incarnées"  ?...

2) Associations sur  le mot "femme" : l'inégalité hommes / femmes est relevée plusieurs fois par les 

filles, complètement occultée par les garçons.

3) Associations sur  le mot "homme" : les filles (qui sont 11) expriment une douzaine de fois le 

machisme des hommes et la position privilégiée qu’ils occupent au sein de la société ; les garçons 

(au nombre de 8) n’évoquent le machisme que 3 fois et pas du tout le fait qu'ils soient "favorisés" 

socialement.

4) Certaines associations se retrouvent aussi bien chez les garçons que les filles : s’agirait-il de 

clichés de notre inconscient collectif ?...

Si on résume les réponses des élèves :

- Une "femme" est :  une "mère" ; elle est "belle", "élégante", avec des "cheveux 

longs", se "maquille" ; elle est pleine de "sensibilité" et d'"amour" ;

- un "homme" a de la "testostérone" ; il est "viril", "fort" et "musclé", a des "poils" ; il 

fait du "sport" ; c'est un "séducteur" "macho"...

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Séance 2: le débat 1 « improvisé »

Débat 1 improvisé
Débat AM\Débat1 impro .mp4

Importance du débriefing post débat

Débat AM\Débat 1 impro debrieff.mp4

un débat en lui-même  et un moment clé

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

Lien hypertexte/Debat 1 improvisé.mp4
Débat AM/Débat1 impro .mp4
Débat AM/Débat 1 impro debrieff.mp4


Constats

- Un fond basé sur l’expérience, la culture générale, les « on-dit » ;   
beaucoup d’erreurs et d’inexactitudes.

- Une aisance à l’orale très variable 
Maîtrise de ses émotions  / élocution / capacité à prendre la parole 

pour intervenir dans le débat…

« Pour débattre, il est nécessaire de maîtriser le fond 
et la forme » 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Séance 3 et 4: apports de SVT 
pour aborder la question « nait-on homme/femme ou le devient-on? 

Sous forme de diaporama  interactif :

- Quelques rappels sur la reproduction (sexuée et asexuée).
- L’homme, un animal à part ?  
- Un sexe ? des sexes ?
- Quand le sexe génétique, phénotypique et gonadique ne 
sont pas en accord…
- Et le genre dans tout ça ? et l’orientation sexuelle ?

Apport SVT VFF.pdf
Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

../../../../../../../../../Apport SVT VFF.pdf


Séances 5, 6 et 7: apports philosophiques
pour aborder la question: naît-on homme/femme ou le devient-on?

https://desfontain.es/SVT-Philo/AnalyseHommeFemme.pdf

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

https://desfontain.es/SVT-Philo/AnalyseHommeFemme.pdf


Glossaire SVT-philosophie
Quelques repères conceptuels pour débattre

https://desfontain.
es/SVT-
Philo/GlossaireHo
mmeFemme.pdf

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

https://desfontain.es/SVT-Philo/GlossaireHommeFemme.pdf


Séances 8, 9 et 10 : devenir « expert » du domaine choisi »

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Séances 8, 9 et 10 : devenir « expert » du domaine choisi »

Objectifs méthodologiques :  

 Saisir/sélectionner / organiser / hiérarchiser des informations.

Faire preuve d’esprit critique (notamment sur les sources d’information).

=> Organiser des informations / choisir de manière pertinente les informations  qui seront sélectionnées et 

mises sur les fiches en vue de l’argumentation.
=> Développer son éloquence et sa rhétorique.

Recherche guidée des élèves : mise à disposition d’un corpus de ressources
- Notes personnelles et ressources données lors des précédentes séances.
- Ressources de SVT présélectionnées ouvrages, sites internet, vidéos, documents …).
- Ressources en sciences humaines et en philosophie présélectionnées (livres /photocopies d’extraits de livres…).

=> Livres disponibles dans la salle ou au CDI.

- Répartition des rôles.

- Recherche documentaire et préparation des fiches en vue des 
débats. 

Aides méthodologiques: fiches méthodologiques / grille d’auto-evaluation

- Travail sur l’aisance à l’oral 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Vous serez…. Votre mission consistera à…

Journaliste Animer et gérer le débat.. 
- Nécessité de se documenter sur tous les aspects du sujet : biologiques, philosophiques, 

culturels

Biologiste Montrer qu’il existe un déterminisme biologique (ou pas) à être homme ou 
femme ( ou male ou femelle dans le cas des animaux non humains)

Chirurgien / 
psychologue

spécialiste de la  
réassignation 

sexuelle

Montrer que le déterminisme biologique n’est pas absolu.
=> Il existe des cas d’intersexuation et de transsexualisme.
=> Il est possible d’assigner (cas des intersexués, hermaphrodites, SIA) ou réassigner 

(transsexuels) sexuellement un patient.

Un citoyen 
concerné

Transsexuel / transgenre / intersexué/ queer…
=> Témoignage personnel

Philosophe
partisan 

du libre-arbitre

Ex. : les existentialistes...
=> Sommes-nous libres (choix de devenir "homme", "femme", "queer", etc.) ou du moins 

simplement conditionnés (et dans quelle mesure, selon quels aspects) ?

Philosophe
partisan 

du déterminisme

Ex. : les structuralistes...
=> Sommes-nous entièrement déterminés (la liberté est donc illusoire) par notre langue, 

notre culture, notre milieu social, notre histoire, etc. à être une "femme" (qui assume les 
caractéristiques du genre féminin) ou un "homme" (qui assume les caractéristiques du 
genre masculin) sans l'avoir choisi ?

Spécialiste 
des sciences 

humaines

Ex. : anthropologue, ethnologue, sociologue, linguiste... 
=> Apporter des cas concrets de la diversité culturelle sur ces questions... et analyser en quoi 

nous sommes déterminés par notre culture ou seulement conditionnés avec possibilité 
de nous en libérer...

Citoyen Vous informer pour pouvoir intervenir dans le débat, écouter les experts et exprimer vos 
opinions. 

Devenir « expert » du domaine choisi.



En fonction des années, sur proposition des élèves et après discussion 
collective, nous ajoutons, ou enlevons certains rôles:

 Ainsi, le rôle de citoyen transgenre/transsexuel/queer n’était pas un rôle 
que nous avions prévu au départ. Les élèves souhaitaient ancrer davantage 
le débat dans le concret et le réel. 

 Le rôle du chirurgien/psychologue a également été proposé par un élève 
jouant un rôle de citoyen transsexuel qui voulait débattre en binôme avec 
le chirurgien  qui l’avait opéré.

 Nous avons également parfois rajouté un rôle de citoyen caricatural 
« homme de la rue », qui soit le porte-parole des préjugés les plus 
courants.

Concernant les différents rôles...

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



« Arriver à garder son sérieux »
Débat 1 éloquence Lauriane .wmv

Capacité à animer, recadrer, relancer  le débat
Débat 2 Capacité a rebondir.wmv
Débat 1 relancer le debat .wmv
Débat 1 savoir animer Ianis en difficulté .wmv

Eloquence ( clarté, diction, volume sonore)
Débat 1 éloquence ianis.wmv
Débat 1 volume sonore Lauriane.wmv
Débat 1 éloquence maurine.wmv

Prendre part au débat
Débat 2 Maurine 2.wmv
Débat 1 Maurine.wmv
Débat 2 Maurine.wmv

Maîtrise du sujet et pertinence des arguments
Débat 1 faiblesse argument.wmv Débat 1 maitrise insuffisante laura.wmv
Débat 2 cinéma.wmv Débat 2 sexe genre orientation.wmv

Capacité à rebondir sur les arguments des autres 
(débat réel et non pas simple sommation d’arguments)
Débat 2 argument contre argument.wmv

Séance 11 : tache intermédiaire
- Réalisation de deux débats avec jeux de rôle   

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 eloquence Lauriane .wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 2 Capacité a rebondir.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 relancer le debat en lien avec ce qui a été dit.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 animer débat ianis .wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 eloquence maurine.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 volume sonore Laura.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 eloquence maurine.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 2  Maurine 2.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 Maurine.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 2 Maurine.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 faiblesse argument.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 1 maitrise insuffisante du sujet laura.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 2 cinéma.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 2 sexe genre orientation.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 2 argument contre argument.wmv


Objectifs :

Analyse des prestations orales :

 sur le fond (contenu des fiches et prestation orale).

 sur la forme (prestation orale).

Utilisation de  grilles d’évaluation de la prestation orale et de la fiche support 

Séance 11 : tache intermédiaire
- Réalisation de deux débats avec jeux de rôle   
- Analyse  des débats à l’aide des vidéos. 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Grille d’évaluation de la fiche support au débat

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Evaluation de la prestation orale lors du débat

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



- Nous avons relevé plusieurs problèmes :
•Fiches:  certains élèves n’avaient pas de fiches du tout, d’autres des « fiches » de plusieurs 
pages; dans ces deux cas de figures, la pertinence  de leurs interventions s’en est ressentie.
•Contenu : il y a eu à plusieurs reprises des dérives «hors-sujet», par rapport à la question 
« naît-on homme / femme ou le devient-on ? », en lien  avec les débats d’actualité (mariage 
pour tous, égalité homme/femme….).
•Trop de consensus : les débats sont tellement à l’opposé des clichés du remue – méninge 
initial ,qu’il a été difficile d’obtenir des échanges vraiment contradictoires.
• Difficultés à contre –argumenter: on assiste souvent a une simple suite d’arguments 
juxtaposés.

Séance 11 : tache intermédiaire
- Analyse des  deux débats avec jeux de rôle   

L’analyse orale collective à la suite du débat:  
un débat en lui-même  et un moment clé

Débat 2 debrieff extraits.mp4

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

Débat AM/Débat 2 debrieff extraits.mp4


Séance 12 : retour sur le travail effectué.  

- Améliorations des fiches: vérifications/ corrections/ enrichissements

-Eclaircissements des points mal compris

-Travail sur l’aisance à l’oral 

Contenu des fiches:
Constats:  les élèves ont souvent fait un empilement d’informations, sélectionnées de manière 
plus ou moins pertinente, avec des informations parfois redondantes et/ou HS ; les sources sont 
rarement citées. 

 Nécessité d’organiser des connaissances et non pas d’empiler des connaissances

Travail sur l’ organisation et la structure des fiches
. Définir précisément le sujet (en le cernant) et les mots clés associés.
- Lister les arguments et contre-arguments correspondant à son domaine d’expertise.
- Lister quelques arguments et contre-arguments correspondant à d’autres domaines 
d’expertises  (pour avoir une maîtrise globale du sujet).

Remarque: certains élèves ont décidé de présenter leur fiche sous forme de cartes mentales ou  
tableau.

Travail sur la prestation orale (en fonction des points de fragilités reperés pendant les débats

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble



Séance 13 : tache finale 1
- Réalisation de deux nouveaux débats avec jeux de rôle   
- Analyse  des débats à l’aide des vidéos. 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

- Constat des progrès réalisés et des éléments qui pourraient être encore améliorés

 Meilleure qualité des arguments avancés

 Moins d’interventions « hors sujet ».

 Plus d’éléments débattus ( enchainement d’arguments et contre-arguments)

 Meilleure éloquence, en partie  liée au fait de l’amélioration de la qualité de leur fiche 

support au débat.

- Points de fragilités: les élèves ont globalement de bons arguments de « spécialistes » mais  
maîtrise globale du sujet insuffisante.



Philosophe: défendre la liberté (ex. : les existentialistes)

ou le déterminisme (ex. : les structuralistes).

Débat 3 philospohe.wmv
Débat 3 philosophe pauline.wmv Linguiste: faire valoir 

l’importance de la langue 
(ex.: défendre que «tout est 
construit» par la langue et/ou que 
nous sommes déterminés par la 
misogynie du langage).

Débat 4 langage.wmv

Spécialiste en sciences humaines: montrer qu’il 

y a un déterminisme culturel, ou seulement un 
conditionnement (dont on peut se libérer).

Débat 3 conditionnement SH.wmv

Journaliste: animer et gérer le débat
Débat 3 journaliste recadre.wmv Débat 4 rebondir journaliste.wmv
Débat 4 rebondir 2.wmv

14/04/2019

Biologiste: défendre le 
déterminisme biologique (mais 

pas nécessairement)

Débat 3 biologiste.wmv
Débat 3 déterminisme bio.wmv

Ethnologue: apporter des cas concrets de la 
diversité culturelle sur ces questions
Débat 4 ethnologie.wmv

Séance 13 : tache finale 1
- Réalisation de deux nouveaux débats avec jeux de rôle   
- Analyse  des débats à l’aide des vidéos. 

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 3 philospohe.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 3 philosphe pauline.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/debat 4 langage.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 3 conditionnement SH.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/Débat 3 journaliste recadre.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/debat 4 rebondir journaliste.wmv
../../../../../../../../../debat/extraits video pour diaporama présentation/debat 4 rebondir 2.wmv


Séance 14 et 15 : tache finale 2 
Débattre non pas en tant qu’expert d’un domaine mais en tant que 

citoyen

Objectif fixé aux élèves 

Chacun doit être capable de donner son point de vue, en se positionnant et en 
justifiant sa position.

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

- Réalisation de nouvelles fiches, qui serviront de support au débat 
qui sera cette fois non pas un débat « d’experts »  mais un débat 
de « citoyens » .

Remarque:  Ce sera aussi l’occasion de laisser plus de place aux interventions, 
souvent pertinentes,  des élèves qui sont dans le public. 



Séances 14 et 15 : tache finale 2 
Débattre non pas en tant qu’expert d’un domaine mais en tant que 

citoyen

Charlotte Tessanne (SVT) et Guillemette Schauer ( philosophie); lycée Louis Armand Chambéry ; académie de Grenoble

-Réalisation d’un débat mouvant

Extrait de Débat AM\Débat  citoyen .mp4

- Réalisation du débat citoyen sans jeu de rôle où chaque élève 
défend son propre point de vue

« Être homme , être femme, est ce un choix? » 

« Nait-on homme/femme ou le devient-on? » 

Extraits débat  mouvant.mp4

Débat AM/Débat7  citoyen .mp4
Débat AM/Débat 5 mouvant.mp4


Séances 17 et 18 : Ouverture de la réflexion autour des inégalités 
hommes-femmes
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Travail conceptuel sur les notions d'égalité et d'inégalités 
=> Différencier ce qui est "identique"/"semblable"/"égal" 
/"équitable", ce qui est "différent"/"inégal"/ "injuste"...
=> Distinction entre le "fait" et le "droit"

Réalisation de productions à destination 
des élèves du lycée
=> BD, dessins, nouvelles, articles, 

poèmes, acrostiches, vidéos…



Exemples de productions
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Exemples de productions

Bière wash.mp4
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../../../Lycee/philo svt/Inegalites hommes femmes/Productions eleves/Bière wash.mp4


Exemples de productions
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Exemples de productions
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Bilan: points de satisfaction

- Intérêt cognitif (tant pour les élèves que pour les enseignants).

- Richesse du travail  en équipe interdisciplinaire (intellectuellement,  
méthodologiquement et humainement parlant).

- Véritable  espace de liberté (relativement au cadre des cours contraint par 
l’objectif du bac et les exigences de l’examen).

-Possibilité de travailler l’oral argumenté

- Conditions  favorables de ce projet:
 Groupe à effectif réduit : 20 élèves 
 Co –animation : la réussite du module tient en partie au fait d'avoir toujours pu 
être toutes les 2 présentes.
 Projet planifié sur un temps long ( 2h par semaine pendant 18 semaines) ce qui 
permet de développer l’oral argumenté comme une véritable competence.
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Bilan: difficultés rencontrées
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- Approches parfois divergentes entre philosophie et SVT
Prendre acte des sens différents que l’on donne  à un  même terme.
Besoin d’une épistémologie commune (la science étudie les faits et élabore une vérité 
objective sur le monde, tandis que la philosophie apporte une réflexion critique).

Ces difficultés d'ordre épistémologique et remises en cause réciproques... ont fait en 
même temps tout l'intérêt d'un tel module, tant pour les élèves que les professeurs !

- Constat : le sujet choisi  est très vaste et fait appel à une multitude de 
notions.
Il est difficile pour les élèves de gérer cette complexité, de s’organiser et d’arriver à 
prendre du recul sur toutes les informations reçues.

- Paradoxe entre cette « initiation à la philosophie pour ces élèves de 
premières ES et L et la complexité du sujet



Un  document utile
http://eduscol.education.fr/internet-responsable/ressources/boite-a-outils.html
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http://eduscol.education.fr/internet-responsable/ressources/boite-a-outils.html



